



□见习记者 陆吟 记者 王蕾
实习生 方悦盈

这是一座靓丽的山城，也是一座古老的新城，整座城市三面环水，素有“一城山色半城湖”的美誉，她就是千岛湖镇。说起千岛湖，许多人都不会陌生，天下第一秀水，大大小小的千余个岛屿星罗棋布，分散其中，吸引着无数中外游客。然而，少有外地人知道，这座小镇还有另一个“曾用名”，那就是承载着当地居民无数回忆的“排岭”。

“排岭”一名，明《嘉靖淳安县志》载为“牌岭”，清《续纂淳安县志》易为“排岭”，以自然地理的一排排山岭而得名。“排岭”过去曾是荆棘丛生的荒山野岭，1959年，新安江水电站建成封闸蓄水，形成新安江水库后，此地成为三面环水、一面枕山的蜂腰形半岛。1965年11月，县城正式设立排岭镇，成为淳安县经济、政治、文化、交通的中心。1991年9月，经省人民政府批准，排岭镇更名为千岛湖镇，因水而迁，因水而兴，自此走过了整整三十年。



青山秀水间的小镇记忆

从「老排岭」到「千岛湖」的三十年

来之不易的“千岛湖”

1991年9月，当第一任千岛湖党委书记钱彭亨将“千岛湖镇”的牌子小心翼翼地挂到办公楼大门上时，早已聚集于此的人群中爆发出热烈的掌声，所有人的脸上都满溢着喜悦。

“西子三千个，群山已失高。峰峦成岛屿，平地卷波涛。”郭沫若先生的这首诗正是“千岛湖”这个诗意名字的来源。改名不易，结果是欣喜的，过程是艰辛的，忆及改名历程，现已78岁高龄的钱彭亨仍然印象深刻。

“1982年，为了发展旅游业，我们申请了‘千岛湖’作为新安江水库的风景区名。后为大力促进

旅游业的发展，有了将排岭镇改为千岛湖镇的想法。”钱老说道，在向县委县政府建议后，向杭州市委市政府提交了将排岭镇更名为千岛湖镇的报告，并讲明理由、积极争取，因为绝大部分的千岛湖水域都在淳安境内，淳安人民为建设新安江水库作出了巨大的牺牲。经过半年的等待，杭州市委市政府经过决策，最终同意了淳安县将排岭镇更名为千岛湖镇的申请。

“内有呼声 外有竞争”，县城更名的使命落到了当届民政人的身上，再回首那段历史，时任县民政局局的朱宝华心情仍难以平静：“当时，八届县委提出了‘强农

重工 兴旅 活商’的发展战略，县城的更名对推动这一战略举措的实施具有非常重要的现实意义和深远的战略意义。”为此，县民政局积极与排岭镇党委政府就更名事项进行商议，取得共识后，马不停蹄地向市民政厅、省民政厅进行汇报沟通，从86万亩水面、1078个岛屿以及26万淳安移民等方面据理力争，最终得到了省市支持。

“快三十年了，我还一直记得杭州市民政局批复同意更名的那一天是1991年的9月13日。”朱宝华感慨，到了1993年3月，淳安县县城千岛湖镇的新地名就此牢牢编印在中华人民共和国的版图上。

山旮旯里飞出的“金凤凰”

马路村位于千岛湖镇的东南部，交通便利，依山临湖，环境优美，是千岛湖的“明星村”。然而谁能想象，三十年前的马路村一条马路也没有，村民出门不是爬山就是撑船，房屋破烂，民风涣散，邻里关系紧张，打架斗殴更是常事。这样一个“问题村”是怎样成为“明星村”的呢？

村党支部书记梅竹根给出了答案。1996年，在上级政府的大力支持下，梅竹根带领村两委，拿出各自全部的家当，多方筹集资金，建设了马路村砖瓦厂，不仅赚到了“第一桶金”，使村集体经济扭亏为盈，也解决了村里的剩余劳动力的就业，使

村民的脸上露出了久违的笑容。“穷则思变。”梅竹根认为，正是所有村民对美好生活的向往与追求才让人坚定信念、不懈奋斗，而千岛湖镇三十年来的发展也为马路村的改变提供了机遇，正是“赶上了好时候”。

“这些年村里发展，主要是开发好了村级留用地，拥有4万平方的公租房，6万平方的建材市场等等。”梅竹根说道，如今，村集体固定资产已达3.7亿元，村民每年人均收入4万元。而在鼓起村民“钱袋子”的同时，村民们的福利待遇也大大提高。全村村民有线电视视听费、合作医疗保险均由村集体经济统一支付，此外，村集体每

月提供村民15千克大米，1.5千克食用油，每年每人2桶煤气。同时，充分利用地理区位和人居环境优势，大力引导村民开办农家乐、民宿民居，利用自家空余的住房，进行对外出租，发展楼宇经济，让村民“坐在家里也能挣钱”。

如今的马路村，不仅是全县第一个集体固定资产过亿的村，也是全县土地征用最多且零信访的村，还是全县第一个全年由村里供给村民米、油、液化气等福利的村，更是全县“支部主题党日”活动的发源地。

山旮旯里的“小山雀”摇身一变成了“金凤凰”，马路村的三十年不正是千岛湖镇三十年的缩影吗？

与“我”同行 未来可期

在梅竹根看来，千岛湖镇的三十年，是马路村从“问题村”走向“明星村”的三十年；而在另一群人看来，千岛湖镇的三十年，就是伴随着自身成长的三十年。

许昱是千岛湖镇党群办的一名“90后”年轻干部。1991年，排岭镇正式更名为千岛湖镇，同年，许昱就在这座美丽的小镇呱呱坠地，并与她一同萌芽、一起成长。“在我的童年时光中，印象最深的地方叫里杉柏，从出生直至小学我都生活在这片区域。”在许昱的记忆中，30年的巨变是悄无声息的：童年居住的里杉柏，罐头厂、造船厂已经变成了繁华的鱼街和南景

路；旁边的排岭村里联自然村，居民不再以种菜为生，菜地也变成了崭新的千岛湖镇第七小学；从里杉柏去十字街，不再需要花上半天时间，开车不到十分钟便能抵达……从脏乱差到如今繁华的区块，很多以前想都不敢想的设施都已经落地实现。

感受着千岛湖镇的飞速发展，“同龄人”许昱在大学毕业后选择作为一名乡镇干部回到家乡工作。初入基层的许昱犹如一张白纸，总是不敢和群众交流，生怕说错话、办错事，而前辈们总带着她走村入户，帮她练大了胆子、提振了精神。“也可以说，是经历了三十

年发展的千岛湖镇带着我不断进步。”千岛湖镇作为淳安县的城关镇，一直在全县领跑示范，这是一代又一代的前辈们实干担当、克难攻坚的成果，如今，许昱接过了前辈们代代相传的“接力棒”，也成为了一名在工作中冲在一线、赶在前列的优秀青年干部。

如今，随着淳安特别生态功能区的设立，千岛湖镇也迎来了生态建设、经济发展的新挑战、新机遇。如何实践“绿水青山就是金山银山”，在保护好千岛湖一湖秀水的前提下走出绿色发展和生态富民的道路，正是包括许昱在内的全镇所有人努力的方向。

(图片由千岛湖镇提供)

第一个三十年，千岛湖镇风雨兼程、万象更新，让曾经的闭塞山城蝶变新生，水秀天下。今天的千岛湖镇又站在历史的新起点，正以纵深推进特别生态区建设为契机，以崭新的姿态创建全国文明城市，张开胸怀迎接亚运健儿，继往开来，接续奋斗，奋力谱写纵深推进特别生态区建设、奋力开启共同富裕新征程的新篇章！

